

## 为当代立典，为未来存档

——纪念《地质学报》出刊 80 卷和庆祝国家“973”项目系列专集出版

《地质学报》原名《中国地质学会志》，她已走过了 84 年的峥嵘岁月，今年，迎来她出刊 80 卷的辉煌时刻。在几代地质工作者的精心呵护下，《地质学报》长葆青春，经久不衰，已经成为我国科技界的一朵绚丽多彩的地苑奇葩。

《地质学报》走过的历史，基本上反映了我国地质科学的发展历史，她记载了我国地学界的几乎所有的重大发现和历史事件。北京猿人、禄丰恐龙，玉门石油、四川天然气，白云鄂博稀土、湖北大冶铁矿，台湾地震、燕山运动，天山隆升、华北下沉……等等重大发现，都能在本刊找到它们的源头，她见证了 20 世纪我国地质事业从弱小到强大的全部历史。

进入 21 世纪，随着我国综合国力的增强和国民经济建设的飞速发展，社会对矿产资源和地学科学知识的需求不断增大，地质科学的服务领域不断拓宽，国家对地质科学的研究经费投入不断提高，对单个课题的资助力度也不断加强。特别是从 2006 年起，本刊逢单月将陆续出版的“国家重点基础研究发展规划项目”（又称“973”项目）的资助强度都以数千万元计。这些项目已经和即将产生一批对国民经济发展和对地质科学进步带来重大影响的成果。针对当今我国地学界出现的这批立典性的科研成就，《地质学报》要秉承老一辈地质学家的办刊理念，忠实的记载这一历史事件，做到“藏之名山，传之后人”。

最近，国务院颁布的《加强地质工作的决定》，使我国的地质工作再次迎来科学的春天。面对新形势新任务，《地质学报》前程似锦、任重道远。我们要用科学发展观和创新理念指导办刊，把她办成我国地学界共同浇灌的百花园，为繁荣和发展我国地质科技事业作出更大的贡献。

《地质学报》编委会 2006 年 5 月

本期执行总编辑：郝梓国 刘淑春